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Mesdames, Messieurs, 

Monsieur le Préfet, 

Madame la Sous-préfète, 

Monsieur le vice-président de la Région Occitanie,  

Monsieur le Président de la Communauté de communes de Pays 
d’Olmes et conseiller départemental,  

Madame la Déléguée régionale de la Fondation du Patrimoine, 

Mesdames et Messieurs les élus, 

Mesdames et Messieurs les Montséguriennes et montséguriens, 

Mesdames et messieurs en vos grades et qualités, 

Chers amis du patrimoine, 

Quelle magnifique journée ! Quelle magnifique soirée ! C'est avec 
une grande émotion et beaucoup de fierté que nous nous 
retrouvons aujourd'hui pour la signature de cette convention entre 
la commune de Montségur et la Fondation du Patrimoine. 

Pour notre village, propriétaire de ce château depuis des siècles, 
c'est un moment important. C'est une nouvelle étape dans une 
ambition que nous partageons tous : préserver, sécuriser et 
transmettre dans les meilleurs conditions possibles le château de 
Montségur aux générations futures. 

Lorsque l'on habite Montségur, le château n'est pas seulement un 
monument historique. Il fait partie de notre quotidien. Chaque 
jour et chaque nuit, il veille sur le village. Chaque saison lui donne 
un visage différent. Il accompagne notre vie, comme il 
accompagne celle des générations qui nous ont précédées depuis 
des siècles, au son de l’Angélus, au cœur du village. Ce château, il 
fait vivre notre commune et une partie des agents habitants du 
village. 

Nous avons la chance d'être finalement les gardiens et les 
ambassadeurs de ce lieu exceptionnel. C'est une immense fierté, 
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et une responsabilité considérable que nous portons avec honneur 
chaque jour. 

Car nous en avons conscience, Montségur n'est pas seulement le 
château de notre village. Il appartient au patrimoine de l'Ariège, de 
l'Occitanie et, au-delà, à notre patrimoine commun, à l’histoire de 
France. Montségur, c’est un village classé, c’est un Grand site 
d’Occitanie, un label Grand Site de France et peut-être nous 
l’espérons bientôt une reconnaissance pour être inscrit sur la liste 
du patrimoine mondial de l’UNESCO. Chaque année, des dizaines 
de milliers de visiteurs venus de toute la France et de nombreux 
pays gravissent le Pog pour découvrir ce lieu unique, chargé 
d'histoire, de mémoire et de symboles. Comme d’autres avant eux, 
l’ont fait durant des siècles. De génération en génération. 

Ils viennent admirer en toute liberté un paysage exceptionnel. Ils 
viennent ressentir l'atmosphère si particulière de ce sommet. Ils 
viennent aussi se confronter à une histoire qui continue, huit 
siècles plus tard, à interpeller, à émouvoir, à questionner et 
aujourd’hui à rassembler. Une histoire de la résistance, de la liberté 
de conscience, dont on trouve les traces au sein de notre musée au 
cœur du village et qui rassemble de nombreuses pièces 
archéologiques du XIIIe siècle. 

Mais au travers des siècles, force est de reconnaître qu’ici comme 
ailleurs, comme sur les hommes et les femmes, le temps laisse son 
empreinte. Les conditions climatiques, la nature même du site et 
l'importante fréquentation rendent aujourd’hui indispensables, 
voire obligatoires, des travaux de sécurisation et de conservation, 
si on veut transmettre ce patrimoine avec dignité à nos enfants. 

Pour une commune de la taille de Montségur, un tel chantier 
représente un défi immense. Plusieurs millions d’euros sur plusieurs 
années. Montségur ne peut, seul, porter financièrement la mise en 
œuvre d’un chantier d'une telle importance. 

C'est pourquoi les partenariats sont essentiels. 
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Je tiens dès à présent remercier l'État, la DRAC, Le ministère de la 
Culture, la Région Occitanie, le Département de l'Ariège et 
l'ensemble des partenaires qui accompagnent ce projet de 
sécurisation et de valorisation. Leur soutien, sans faille, est 
indispensable et témoigne de l'intérêt national et international 
que représente notre château. Merci. 

Et en ce jour, je tiens à remercier très sincèrement la Fondation du 
Patrimoine qui a décidé de nous accompagner et de rentrer dans 
cette aventure historique. Son engagement dépasse le seul soutien 
financier. Elle apporte son expérience, sa capacité à mobiliser les 
mécènes, les entreprises et les citoyens autour d'une cause qui 
nous rassemble : la sauvegarde d’un patrimoine unique au milieu 
d’un écrin de verdure unique. 

Grâce à cette convention que nous allons signer, chacun va 
pouvoir contribuer à sa façon, à cette nouvelle aventure humaine. 
Chaque don, quel qu'il soit, sera une manière concrète de 
participer à la protection de Montségur, chacun va entrer en 
participant dans l’histoire du château de Montségur.  

Je propose en remerciement d’éditer un livre avec la liste des noms 
et prénoms des donateurs, indifféremment du montant donné : de 
la pièce donnée par le petit Matis qui casse sa tirelire, aux milliers 
d’euros donnés par Solène, le vieil Emile ou le mécène qui souhaite 
donner davantage. Tous méritent à égalité nos remerciements. 

C’est cet élan populaire qui donnera sens au magnifique chantier 
qui a débuté en ce mois de juin 2026. 

Je tiens également à remercier les anciens maires qui eux aussi ont 
porté ce château, le conseil municipal, les services de la commune, 
les guichetiers, les guides, les bénévoles qui nettoient 
régulièrement le site, les montséguriennes, montséguriens, les 
associations, les professionnels du patrimoine et tous ceux qui, 
depuis de nombreuses années, œuvrent avec passion pour faire 
vivre ce site exceptionnel. 



4 
 

Préserver Montségur, ce n'est pas seulement consolider des murs. 
C'est préserver un témoignage majeur de notre histoire. C'est 
protéger un paysage culturel unique. C'est permettre au petit 
Matis, à la grande Solène ou au vieil Emile de continuer à gravir ce 
chemin, à découvrir ce lieu et à s'approprier cette mémoire, pour 
eux et leur descendance. 

Dans une époque où tout va de plus en plus vite, les monuments 
comme le nôtre nous rappellent que certaines choses méritent et 
nécessitent du temps, de la patience et un engagement collectif.  

La convention que nous allons signer aujourd'hui est le symbole de 
cette confiance partagée. Elle montre qu'une petite commune, un 
village, aussi petit soit-il, n'est jamais seul lorsqu'il porte un projet 
qui dépasse largement ses frontières. Un symbole d’espoir et de 
renaissance, de fraternité. 

Je forme le vœu que cette campagne de mécénat rencontre un 
large succès et que nombreux seront celles et ceux qui choisiront 
d'apporter leur contribution à la préservation du château de 
Montségur. 

Ensemble, nous écrivons une nouvelle page de l'histoire de 
Montségur. Une page tournée vers la transmission, la préservation 
et l'avenir. 

Pour tout cela, je vous remercie.  

 

Sébastien Mounié 


